Resumen de Lucila Basurto

NEOINSTITUCIONALISMO

Douglas C. North
· “Instituciones, cambio institucional y desempeño económico” (1989)

· “Desempeño económico en el transcurso de los años” – Conferencia en Estocolmo, Suecia, el 9 de diciembre de 1993 al recibir el Premio Nobel de Ciencias Económicas.

· “Instituciones, Ideología y desempeño económico”

· “Una Teoría Política basada en los costos de transacción” (1998)  

OBJETIVO

· Analizar la naturaleza de las instituciones y sus consecuencias en el desempeño económico (o social). Propone Teoría del Cambio Institucional: para explicar la manera en que el cambio institucional incremental afecta la elección establecida en determinado momento.

INSTITUCIONES
· Reglas de juego en una sociedad: límites puestos por el hombre (creación humana) para organizar la interacción humana.
FUNCIÓN PRINCIPAL DE LAS INSTITUCIONES

· reducir la incertidumbre: proporcionan una estructura a la vida diaria

· son una guía para la interacción humana ya que definen y limitan el conjunto de las elecciones de los individuos 

limitaciones: marco en cuyo interior ocurre la interacción humana. Prohíben y condicionan. Pueden ser:

· limitaciones formales: normas escritas (reglas, leyes, constituciones)
· limitaciones informales: códigos no escritos que complementan a las formales (normas de comportamiento, convenciones, comportamientos auto-impuestos)
NACIMIENTO DE LAS INSTITUCIONES

· creadas por el Estado

· evolucionadas a lo largo del tiempo (derecho consuetudinario)

DISTINCIÓN ENTRE INSTITUCIÓN Y ORGANISMO

INSTITUCIONES

· reglas de juego. Definen la forma en que el juego se desarrolla. Los jugadores no sólo deberán tener objetivos sino que deberán conocer la manera correcta de lograrlos
ORGANISMOS

· también proporcionan una estructura a la interacción humana

· son grupos de individuos enlazados por alguna identidad común hacia ciertos objetivos. Se incuyen: los políticos (partidos políticos, el senado), las económicas (empresas, sindicatos y cooprativas), las sociales (iglesias, clubes) y las educativas (escuelas y uiversidades, etc.)
· jugadores: el objetivo del equipo dentro del conjunto es ganar el juego combinando estrategias, aptitudes, coordinación, etc.

INTERACCIÓN ENTRE INSTITUCIONES Y ORGANISMOS

· Que los organismos surjan y evolucionen depende del marco institucional, pero a la vez, éllos influyen en la forma en que evoluciona el cambio institucional. 

Las instituciones organizan la estructura de incentivos y determinan las oportunidades que hay en una sociedad. Los organismos son creados para aprovechar esas oportunidades: se crean organizaciones que reflejan las oportuidades ofrecidas por la matriz institucional.
INSTITUCIONES Y DESEMPEÑO ECONÓMICO

· Las instituciones afectan el desempeño de la economía: el desempeño de las diferentes economías a lo largo del tiempo está influído fundamentalmente por el modo en que evolucionan las instituciones.

Las instituciones afectan el desempeño de la economía debido a su efecto sobre los costos del cambio de la producción. Junto con la tecnología empleada determinan los costos de transacción y transformación (producción) que constituyen los costos totales.

CAMBIO INSTITUCIONAL

· Modo en que las sociedades evolucionan a lo largo del tiempo (clave para entender el cambio histórico). 
TIEMPO: es la dimensión en la cual el proceso de aprendizaje de los humanos conforma la manera en que se desarrollan las instituciones. Las creencias que mantienen los individuos, los grupos y las sociedades y que determinan sus preferencias son consecuencia del aprendizaje incorporado en individuos, grupos y sociedades, acumulativo en el tiempo y transmitido de una generación a otra por la cultura de cada sociedad.

CAMBIO INCREMENTAL

· Generalmente las instituciones se encuentran evolucionando de un modo incremental y no discontinuo (revoluciones y conquistas). Las normas formales pueden cambiar rápido pero los límites informales encajados en costumbres y tradiciones son más resistentes.
· El cambio incremental proviene de las percepciones de los empresarios en organizaciones políticas y económicas que les indican que podrían redituarles mejor alterando en un cierto margen el marco institucional existente. Las modificaciones 
surgen porque los individuos perciben que les podría ir mejor si reestructuran los intercambios (políticos o económicos). 
· Esas percepciones dependen de la información que reciben los empresarios como de la forma en que la procesan. La fuente de estos cambios de percepción puede ser: 1) exógena a la economía (un cambio en el precio o la calidad de un producto competitivo en otra economía que cambia las percepciones de los empresarios en la economía en cuestión sobre oportunidades lucrativas), 2) la fuente de cambio más fundamental en el largo plazo es el aprendizaje de los individuos y los empresarios de organizaciones. 

COSTO DE TRANSACCIÓN

· Los costos de las transacciones son los de especificar lo que se está intercambiando y los de hacer valer los acuerdos consiguientes: consiste en los recusos necesarios para medir los atributos tanto legales como físicos que se están intercambiando, los costos de vigilar y hacer cumplir el acuerdo

Los costos de transacción de la transferencia son en parte costos de mercado: honorarios y parcialmente el costo del tiempo que cada parte debe dedicar a acopiar información. Obtener información significa costo de indagación.

VARIABLES QUE DETERMINAN EL COSTO DE TRANSACCIÓN EN UN INTERCAMBIO

· El costo de medir los atributos valuables de los bienes y servicios o el desempeño de agentes en el intercambio: costos altos y mediciones imperfectas

· medir dimensiones físicas de los derechos intercambiados

-  medir dimensiones en términos de derechos de propiedad del intercambio (derechos que definen usos, el ingreso que se ha de derivar y la alinenación).

· Tamaño del mercado que determina si se lleva a cabo un intercambio personal o impersonal:

· intercambio personal: los lazos familiares, las amistades, la lealtad personal y la repetición en las transacciones jugarán un papel en la constricción de los participantes y reducirán la necesidadd de especificaciones y ejecuciones costosas.
· Intercambio impersonal: nada restringe a los participantes de aprovecharse los unos de los otros. Entonces el costo de hacer contratos se incrementa con la necesidad de especificaciones más elaboradas de los derechos intercambiados.

· Cumplimiento: creación de un Sistema Judicial Imparcial que vigila el cumplimiento de los contratos

· La ideología: clave para las decisiones individuales que afectan el desempeño económico. Las percepciones individuales sobre la justicia y sobre las reglas de juego afectan el desempeño ecoómico. La importancia de la ideología es una función directa del grado en el que la medición y el cumplimiento de los contratos sean costosos. Si se puede medir y hacer cumplir los contratos a bajo costo, entonces hace muy poca diferencia el que la gente crea que las reglas de juego son injustas o justas. Pero dado que la medición y el cumplimiento son costosos, la ideología es importante.
RELACIÓN FUNDAMENTAL ENTRE INSTITUCIONES Y COSTOS DE TRANSACCIÓN

· cuando negociar sí tiene un costo, las instituciones cobran importancia. Negociar siempre implica un costo.

En un mundo de costos positivos, el poder de negociación afecta la eficiencia de los resultados.

COSTO DE TRANSACCIÓN EN LOS MERCADOS ECONÓMICOS

· En los mercados económicos, lo que se mide son los atributos valiosos (las dimensiones físicas y de derechos de propiedad) de los bienes y servicios o del desempeño de los agentes. Si bien la medición con frecuencia es costosa, hay algunos criterios estándar: las dimensiones físicas tienen características objetivas (tamaño, peso, color, etc.), y las dimensiones de derechos de propiedad se definen en términos legales. La competencia también tiene una función decisiva en reducir los costos de implantación. El sistema judicial ofrece cumplimiento coercitivo. Los mercados económicos son característicamente imperfectos y están agobiados por altos costos de transacción. 

COSTO DE TRANSACCIÓN EN LOS MERCADOS POLÍTICOS

· El medir y hacer valer los acuerdos en mercados políticos es mucho más complejo. Lo que se intercambia (entre electores y legisladores en una democracia) son promesas por votos. El votante difícilmente busca informarse porque la probabilidad de que su voto personal sea decisivo es muy escasa. La ejecución de acuerdos políticos está plagada de dificultades. La competencia es mucho menos efectiva que en los mercados económicos. Es la organización política la que define y hace valer los derechos de propiedad. 
TEORÍA DEL COSTO DE NEGOCIACIÓN DEL INTERCAMBIO
Los costos de la información son la clave de los costos de negociación
Costos de negociación compuestos por:

· costos de medir los atributos valiosos de lo que se está intercambiando

· costos de proteger y hacer cumplir compulsivamente los acuerdos

El costo de negociación es una parte del costo de producción. El costo total de producción consiste en: costo de transformación + costo de negociación
· entradas de recursos de tierra, trabajo y capital que participan en transformar los atributos físicos de un bien (tamaño, peso, color, ubicación, composición química, etc.)

· costos de negociación: definición, protección y cumplimiento forzado de los derechos de propiedad hacia las mercancías.

El valor de un cambio para las partes es el valor para los diferentes atributos que componen el bien o el servicio. Se requieren recursos para medir esos atributos y recursos adicionales para definir y medir los derechos que se transfieren. Las transferencias que ocurren en un intercambio significan costos que son el resultado de que las dos partes procuren determinar los valores atribuidos a estos bienes.

Los mercados y los servicios y el desempeño de los agentes tienen muchos atributos y sus niveles varían de un modelo o agente a otro. Las mediciones de estos niveles es tan costosa que no puede abarcar todo el servicio ni ser totalmente exacto.
Los costos de información cuando se trata de determinar el nivel de atributos individuales de cada unidad intercambiada son parte integrante de los costos de este aspecto de la transacción.

Siempre hay costo de transacción en la adquisición de la información necesaria sobre los niveles de atributos de cada unidad de intercambio, de la ubicación del comprador y del vendedor, etc.

Hay asimetría de info entre los jugadores: una parte sabe más sobre el valor atribuido por la otra y probablemente le representa alguna utilidad ocultar esa info. 

MODELO WALRASIANO NEOCLÁSICO
· modelo de equilibrio general donde las mercancías son idénticas

· el mercado está concentrado en un solo punto del espacio

· el intercambio es instantáneo

· a los individuos se les informa cabalmente sobre la mercancía de intercambio (compromisos creíbles): información completa
· mercado eficiente: cero costo de transacción

· ambas partes conocen los términos del convenio

· elecciones eficientes que sino son corregidas con información

· resultados: 

                    -no se requiere ningún esfuerzo para efectuar el intercambio

                    -no hay costos asociados con el cumplimiento obligatorio de los                              acuerdos 

La medición más el costo de su cumplimiento obligatorio es lo que en conjunto determina los costos de negociación. No se puede dar por sentado el cumplimiento obligatorio.
En intercambios instantáneos no hay tanto problema, pero en intercambios complejos es un gran problema: aumentan los costos de transacción porque cuesta obtener información sobre los atributos de los biene intercambiables y además cuesta hacer cumplir los acuerdos.

DERECHOS DE PROPIEDAD

· son derechos que los individuos se apropian sobre su propio trabajo y sobre los bienes y servicios que poseen.
La apropiación es una función de norma legal, de forma organizacional, de cumplimiento obligatorio y de normas de conducta: función del marco institucional

Instituciones proporcionan la estructura de intercambio que (junto con la tecnología empleada) determinan el costo de la transacción y el costo de la transformación.

Las instituciones necesarias para el intercambio económico varían en cuanto a su complejidad.

LA IDEOLOGÍA

· Las ideas, ideologías, mitos, dogmas y prejuicios son importantes; y es preciso comprender la manera en que evolucionan para entender el cambio social. Las ideologías son marcos compartidos de modelos mentales que poseen grupos de individuos y que proveen tanto una interpretación del medio como una prescripción sobre cómo debe ordenarse ese medio.

La ideología no juega un papel importante en la teoría económica neoclásica. Los modelos racionales asumen que los actores poseen modelos correctos para interpretar el mundo que los redoea o para recibir información que los llevará a revisar y corregir sus modelos incorrectos.
RELACIÓN ENTRE IDEOLOGÍA E INSTITUCIONES

· Las estructuras de creencias son transformadas por las instituciones (tanto reglas formales como normas informales de comportamiento) en estructuras sociales y económicas. La relación entre los modelos mentales y las instituciones es íntima. Éstos son las representaciones internas que los sistemas cognoscitivos individuales crean para interpretar el medio; las instituciones son los mecanismos externos (a la mente) que crean los individuos para estructurar y ordenar el medio. 

INSTITUCIONES, IDEOLOGÍA Y DESEMPEÑO ECONÓMICO
· No hay garantía de que las creencias y las instituciones que evolucionan a lo largo del tiempo produzcan crecimiento económico. 

La clave es el tipo de aprendizaje que los individuos en una sociedad adquirieron con el tiempo. El tiempo en este contexto implica no sólo experiencias y aprendizaje actual, sino también la experiencia acumulada de generaciones pasadas que está plasmada en la cultura. El aprendizaje colectivo consta de las experiencias que han pasado la lenta prueba del tiempo y están incorporadas en nuestro lenguaje, nuestras instituciones, tecnología y formas de hacer las  cosas.
El aprendizaje es, entonces, un proceso que va en aumento, filtrado por la cultura de una sociedad que determina las ganancias percibidas, pero no hay garantía de que la experiencia acumulada en el pasado por una sociedad necesariamente la preparará para resolver nuevos problemas. Las sociedades que se “atascan” incluyen sistemas de creencias e instituciones que no logran enfrentar y resolver nuevos problemas socialmente  complejos.

CONCLUSIÓN

· no existe una eficiente infraestructura institucional

· el marco institucional desempeña una función importante en el rendimiento de una economía: es la clave del éxito relativo de las economías
· es la mixtura de reglas formales, normas informales y características de implantación, lo que modela el desempeño económico. Si bien las reglas pueden cambiarse de la noche a la mañana, las normas informales por lo general sólo cambian de modo gradual. Puesto que son las normas las que dan “legitimidad” a un conjunto de reglas, el cambio revolucionario nunca lo es tanto como desearían sus proponentes, y el desempeño será diferente de lo esperado. Y las economías que adopten las reglas formales de otra economía tendrán características de desempeño muy diferentes a las de la primera debido a las diferencias en sus normas informales y en la implantación. Ej.: la privatización no es una panacea para corregir un desempeño económico pobre.  
· Las organizaciones políticas modelan el desempeño económico porque definen e implantan las reglas económicas. Por tanto, parte fundamental de una política de desarrollo es la creación de organizaciones políticas que a su vez crean y hacen cumplir los derechos de propiedad eficientes. 

El análisis anterior tiene algunas implicaciones: i) las instituciones políticas serán estables sólo si son apuntaladas por organizaciones que estén comprometidas con su perpetuación; ii) para lograr una reforma exitosa, tanto las instituciones como los sistemas de creencias deben cambiar, ya que son los modelos mentales de los actores los que darán forma a las decisiones; iii) el desarrollo de normas de comportamiento que den soporte y legitimen nuevas reglas es un proceso largo, y a falta de estos mecanismos de reforzamiento, las organizaciones políticas tenderán a ser inestables; iv) mientras que el crecimiento económico puede darse en el corto plazo con regímenes autocráticos, el crecimiento de largo plazo implica el desarrollo del Estado de derecho; v) en ocasiones, las limitaciones informales (normas, convenciones y códigos de conducta) que favorecen el crecimiento producen crecimiento económico incluso con normas políticas inestables o adversas. La clave es el grado en que se imponen esas normas adversas.  

La clave para el crecimiento de largo plazo es la eficiencia de adaptación más que la de distribución. Los sistemas políticos y económicos de éxito han desarrollado estructuras institucionales flexibles que pueden sobrevivir a las sacudidas y cambios que son parte del desarrollo próspero. Pero estos sistemas han sido producto de una larga gestación. No sabemos cómo crear eficiencia de adaptación en el corto plazo.  

El determinante más importante del desempeño económico es el cumplimiento de los contratos. La habilidad de hacer que se cumplan acuerdos a través del tiempo y del espacio es la piedra fundamental de un mercado eficiente. Lo único que se necesita es un sistema efectivo e imparcial de leyes y cortes que vigilen el cumplimieto eficiente de reglas formales, sanciones “correctas” que hagan que se cumplan las normas de comportamiento, y estándares personales y sólidos de honestidad e integridad.
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